

# 在传承中华美德中建功立业

## ——来自市住房公积金管理中心的报道之三

□本报记者 张勇

夏日静绿,淮河古道沧桑。顶着烈日,市住房公积金管理中心的共产党员王敬阳又一次来到淮滨县台头乡胡寨村,了解她结对帮扶的困难学生王欣悦暑假生活学习情况。见王敬阳到来,王欣悦满心欢喜地跑出来,亲昵地叫着:“王妈妈,大热天的,您咋又来了呢?”

王欣悦从小就丧失父母,跟着本家叔叔一起生活。2008年,在她上小学二年级的时候,全市开展“万名党员结对帮扶留守儿童”活动,王敬阳就与王欣悦结成帮扶对子。王敬阳的女儿叫王一岚,看着比自己女儿小几岁的王欣悦,王敬阳就亲切地叫王欣悦为“王二岚”,并在生活和学习上给予她无私的帮助,让这个孩子享受到缺失的母爱。王欣悦非常认

可这个名字,每次见到王敬阳都喊“王妈妈”。今年秋季,王欣悦就要上高一了,从小学到初中这期间,王敬阳对她的帮扶从未间断。

在“万名党员结对帮扶留守儿童”活动中,像王敬阳这样,市住房公积金管理中心一共结对帮扶了7名留守儿童及困难学生,全系统两次组织为留守儿童及困难学生自愿捐赠活动。

传承中华美德,积小善为大爱,是该中心党员干部职工不忘初心、为民服务的赤子情怀。在每期的道德讲堂上,党员干部和普通员工轮流上台演讲,“立身之本,诚信为先”“传承文化,诵读经典”“坚定信念、不忘初心”等主题教育,大力弘扬和践行了社会主义核心价值观。而持续举办“读书报告会”,是该中心传承中华美德的生动实践。传统经典、红色经典、法律、历史、党史、住房公积金

政策及习近平总书记系列重要讲话的学习,增强了全体员工的责任感和使命感,形成了健康、文明、和谐、良好的道德风尚,打造出一支爱岗敬业、善做善成、崇德向善、自强不息和廉洁自律的住房公积金管理队伍。

在我市创建全国文明城市活动中,该中心党员志愿者主动深入到浉河区民族社区开展志愿服务活动。志愿者们冒着夏季高温,拿着扫帚、铁锹、锄头等工具,清除杂草,清扫垃圾,个个干劲十足。“志愿者们这样卖力地为我们打扫卫生,我们今后不仅要养成良好的卫生习惯,而且要共同维护我们生活的家园,把小区环境卫生治理好。”看着志愿者们辛勤地劳动,社区居民陈阿姨激动地说。

空巢老人、困难群众、留守儿童等需要帮扶的对象,都清楚地

记在市住房公积金管理中心党员志愿者的脑海中。今年六一儿童节,志愿者们为社区的孩子们送去了节日礼物;为丰富社区居民的精神文化生活,志愿者们为社区阅览室捐赠了文学经典、养生保健、生活励志等种类丰富的图书。“在共驻共建中,市住房公积金管理中心的领导和员工给了我们社区很大的帮助,社区有啥困难,都能得到他们的及时帮扶。”一位乘客这样评价王敬阳的凡人善举。

聚是一团火,散是满天星。正是因为市住房公积金管理中心全体党员干部职工在传承中华美德中“勿以善小而不为”的坚守,才使道德的星火熠熠星空。

### 为党旗增辉添彩

信阳市委组织部 信阳日报社 联办

## 正党风政风 建清廉信阳

### 潢川县打造 忠诚干净担当的纪检队伍

本报讯(程波)7月26日,潢川县召开全县纪检监察年中工作会暨全县纪检监察干部业务培训会。

会议分析了当前依然严峻的反腐形势,要求全县纪检监察干部要增强大局意识、责任意识、创新意识,把党风廉政建设和反腐败斗争不断向前推进,积极营造良好的政治生态。会议指出,要把重点求实效。狠抓“两个责任”,促落地生根。紧盯关键少数,揪住典型问题。要敢于办案,勤于办案,善于办案。准确运用监督执纪“四种形态”,狠抓日常管理,对苗头性问题抓早抓小、关口前移,在挺纪在前上下功夫;要狠抓纠正“四风”,促风清气正。紧盯节点不放松,聚焦问题不动摇,问责通报不留情,坚决不让“四风”反弹回潮;要狠抓基层党风政风,促规范提升。着力开展侵害群众利益的专项治理,不断规范

“小微权力”运行,保持基层党风政风监督的高压态势;要狠抓巡察监督,促问题整改。发挥巡察“利剑”前哨作用,保持力度节奏,用好巡察成果,抓住典型,严肃问责,促进巡察问题快速整改;要狠抓宣传教育,促尚廉向上。通过学习明廉、宣传树廉、警示教育、家风助廉等系列,以党风政风带动社风民风。要务实担当树形象。要敢于“得罪人”,不断强化“为官一任,造福一方”的责任意识;要倡导“立即行动,马上就办”的理念,提高执行能力和办事效率。树立知难而进、迎难而上的精神,铆足干劲。营造“主动学习、热爱学习”的氛围,增强业务能力;要牢记为民宗旨,多听群众的声音,做到“民”字在心,“严”字当头,“廉”字为本,守住底线,不越红线、不碰高压线,着力打造忠诚、干净、担当的纪检监察干部队伍。

### 平桥区委组织部 落实信访工作有力有效

本报讯(记者 张勇)为认真贯彻落实中央关于全面从严治党要求和加强信访工作的系列决策部署,更好服务组织工作中各项任务,平桥区以责任落实、机制建设、难点突破为抓手,确保组织部门信访工作落实有力、有序、有效。

抓责任落实,确保工作有力。平桥区委组织部高度重视信访工作,通过健全完善主要领导负总责、分管领导具体负责、其他领导一岗双责的工作机制,做到“人员、组织、制度”三到位,形成上下齐抓共管、各方合力推进的良好工作局面。坚持科室负责、归口办理的原则,由区委组织部办公室及时将接到的信访问题分解到相关责任科室,明确包案领导和责任人,做好督查督办,促进信访问题妥善处理。截至目前,该区已办结信访案件8起,解决信访问题15件次,救助困难党员群众20余人次。

抓机制建设,确保工作有序。一是强化协调机制。该区注重加强与上级组织部门及各基层党组织沟通交流,在协同解决信访问题的基础上,重点加强横向沟通力度,定期与区委群工部、政法委、纪委等部门共同研究信访案件,

整合多方资源,形成工作合力。二是严格办理流程。按照《信访条例》的有关要求,坚持“有件必查、有件早查、查必有果”的原则,通过登记备案、呈报批示、调查处理、结案反馈、整理归档等程序,第一时间核实情况,形成处理意见并向信访人反馈。三是畅通受理渠道。在信件、电话(12380)等原有信访渠道的基础上,该区新开通“平桥组工”微信公众号,构建信件、电话、网络“三位一体”的信访受理平台,进一步畅通信访人来信来访渠道。

抓难点突破,确保工作有效。一是推进“两访”制。该区积极推进组织部机关领导干部接访下访常态化,主要负责同志每月到区信访大厅接访,其他部领导采取定点接访、重点约访、带案下访等方式,与下基层调研、深入联系点等工作结合,推动信访问题得到及时解决。二是强化信访督查督办。建立健全督查督办制度,采取实地调研、发函督办等方式,督促承办单位认真办理信访案件,抓好信访事项办理情况的跟踪督查,做到事事有着落、件件有回音。今年以来,该区已督办信访案件8件次,办结率100%。



为进一步深化党员志愿服务活动,促进“两学一做”学习教育深入开展,市国税局联合滨河社区开展“认领一个微心愿”活动。他们在社区广泛征询民意,特别是针对社区生活困难的党员、空巢老人、残疾人、留守儿童、下岗工人、外来务工人员及随迁子女等群体,收集“微心愿”,发动在职党员主动认领对接,帮助困难群众圆梦“微心愿”。图为市国税局联合滨河社区党员志愿者开展爱心活动。



为确保农村食品卫生安全,7月29日,浉河区人大组织部分人大代表对辖区乡镇的超市、餐饮业的经营卫生情况进行了视察。图为区人大代表在农村小超市视察时的情景。

本报记者 张勇 摄

### 新县叫响 “红城清风”廉政文化品牌

本报讯(岳锋 张潜帆)今年以来,新县纪委认真落实“信阳红廉文化看新县”要求,深化“一县一品”建设,叫响“红城清风”廉政文化品牌。打好“预防针”,把廉政教育的讲台变成党性提升的平台。以“红城清风大讲堂”为载体,邀请省、市专家讲授《准则》《条例》及纪律审查业务知识。召开党员干部警示教育大会5场,通报典型案例,以案说法明纪,发挥负面典型的警示教育和震慑作用。举行曹建民同志先进事迹报告会,发挥先进典型的示范引领作用。

打好“阵地战”,把廉政宣传的展台变成消息推送的“电台”。以鄂豫皖苏区首府革命博物馆、河南省预防职务犯罪警示教育基地两个省级廉政教育基地为示范点,深化大别山干部学院、大别山红廉文化园建设,在将军墓、将军石等红色景区嵌入廉政教育元素,积极打造以城区为核心、辐

射全县的立体廉政教育基地群。升级开通纪委监委网站,用好微博、微信等新媒体平台,办好栏目、丰富内容,组织全县党员干部订阅,拓展教育空间。在当地媒体播发该县反腐倡廉、巡视巡察、作风督查等工作开展情况,通报曝光典型案例,让廉政教育“无时不有、无处不在”。念好“教育经”,把廉政活动的前台变成廉洁做人的后台。组织观看优秀廉政戏剧《全家福》、警示片《镜鉴》,教育党员干部廉洁修身、遵纪守法。开展“传承红色家风、增辉健康新县”“晒幸福、话家训、促廉洁”“我家在行动·明家规”等家风育廉活动,征集作品320余件。举办纪检监察业务培训班,全面提升执纪队伍的综合素质和业务能力。发挥杨摆柳农民艺术团的作用,创作喜闻乐见的反腐倡廉艺术作品,开展基层巡演活动4场,让廉政教育走进党员干部和群众心中。

### 制度“上墙”更要“上心”

□杨慧杰

近日,笔者下基层调研发现,在村级组织活动场所的墙壁上挂满了各种各样的制度,但就其中一项制度的内容问村干部一个简单的问题时,一个个哑口无言。由此可见,制度“上墙”了,但还远远没有“上心”。

盲目追求制度上墙,牌匾上挂,从中心工作到非中心工作,从主要内容到次要内容,类似“中心”“基地”“联合会”的牌子琳琅满目,各种各样的制度应有尽有。表面上看,诸多制度都已上墙,牌子也挂上了,但由于客观条件限制,一些规章制度在落实过程中变形走样,打折扣、搞变通,“强化”变成了“墙化”。还有一些规章制度与当地实际脱节,缺乏指导意义,但为了应付检查,不得已只能用形式主义的方法应付形式主义的做法。

制度作为一项工作的规范,要落到实处,靠的是人们的自觉遵守或实际执行。为了宣传动员、警示教育、展示工作、烘托气氛,选择必要的制度上墙是可取的,对我们的工作推动也是具有积极意义的。但是,制度上了墙并不表示制度得到了实实在在的遵守和执行,更无法体现工作落实得好与坏。

马克思主义告诉我们,形式是为

内容服务的。形式可以表现内容,却不能代替内容。制度上墙始终只能是落实工作的一种辅助手段和形式,绝对不是工作的落脚点和内容。

把制度上墙作为一项硬指标,搞一刀切,容易掉进形式主义的泥潭;以制度上墙作为工作考核的内容,而省略了对制度执行情况的深入了解和调研,容易形成官僚主义的作风。制度是否上墙,选择什么样的制度上墙,应该由各地各部门的实际需要来决定。强制要求制度上墙,硬性规定上墙的内容,是违背马克思主义原理的,与我党转变工作作风的要求背道而驰。

制度要落实,最关键的不是“上墙”,而是要“上心”。只有干部上心,做到“墙上”与“墙下”协调一致,才能更好地发挥主观能动性和创造性,更好地把各项规章制度与本地区、本单位的具体实际紧密结合起来,用制度指导、规范工作。如果干部不上心,不仅制度难以严格执行,而且遇到问题也很难拿出有效的措施。制度“上墙”莫“墙化”,“上心”才是硬道理,许多制度才能在工作中落地生根。

### 党建论坛

### 十三里桥乡 整治不正之风动真格

本报讯(梅春芝 汪莉莉)今年以来,浉河区十三里桥乡全面开展侵害群众利益不正之风和腐败问题专项整治,严厉打击不正之风和腐败问题,有效遏制了侵害群众利益的不正之风。

为全面排查违纪线索,该乡通过对外张贴上级文件,向群众公开纪委书记热线电话、举报短信平台号码等方式,发动全乡干部群众踊跃检举揭发党员干部违纪违法线索。通过速查快办中心,对掌握的线索快速核查落实,速查速办,并严肃处理。同时,乡纪委成立3个摸底排查小组,深

入各村低保户家中,实地了解低保户家庭成员职业状况、实际生活质量、住房、家电、车辆拥有情况等,对不符合享受低保待遇的当面通知当事人取消低保资格。此外,该乡通过发动群众举报、入户排查、明察暗访等途径掌握案件线索,坚持有案必查,一案双查,严肃追责。今年上半年,该乡查处侵害群众利益案件2件,党纪处分5人;对分管领导进行诫勉谈话3人,通报批评3人;对领导干部给予“咬耳扯袖、红脸出汗”警示提醒2人。

### “两学一做”大家谈

## 共产党员就应吃苦在前享受在后

□李本均

《党章》中党员义务第三项规定:“坚持党和人民的利益高于一切,个人利益服从党和人民的利益,吃苦在前,享受在后,克己奉公,多做贡献。”这既是党的性质和宗旨的具体体现,也是对党的优良传统的传承与发扬。

开国将军甘祖昌主动放弃高位回乡当农民,与群众同劳动、共流汗,还拿出绝大部分积蓄修水利、建电站,为家乡发展做贡献。将军去世后,妻子龚全珍传承将军精神,节衣缩食、艰苦朴素,用工资资助困难群众、垫付学生学费。尽管日常生活清苦一些,但从将军夫妇生前脸上始终洋溢着的幸福、喜悦笑容可以看出,他们是快乐的、满足的。将军夫妇的事迹,感动大江南北。他们的崇高风范和精神境界,源于对理想信念的不懈追求,源于对党员义务的忠实履行,源于正确的苦乐观。

1936年,在延安,当美国记者斯诺看到我们党的领导人住

窑洞、吃粗粮、亲自纺线的情景,深感共产党的伟大,称这种力量为“东方魔力”,是“兴国之光”。进入建设和改革开放时期,以焦裕禄、谷文昌、杨善洲、孔繁森等为代表的共产党人,甘于吃苦,乐于奉献,一心为公,以自己的辛劳换取人民群众的幸福。

安徽省委选派干部、小岗村第一书记沈浩,两任村官、六载离家,与群众同吃同住同劳动,想的是一心一条好路就是给山区、为老百姓办更多的实事”,扎根基层一直到生命最后一刻;四川省北川县副县长兰辉,孜孜以求“修一条好路就是给山区、给群众办一件大事”,“玩命”地工作,殉职在检查乡镇道路和安全生产途中……新时期,一个个党员干部用自己的模范行为,忠诚践行着“吃苦在前、享受在后”的党员义务。

时代在发展,党的传统不能丢,奉献精神不能变。当前,我们正处在决胜全面建成小康社会的关键时期,既要千方百计谋发展,

更要艰苦奋斗共圆复兴梦,尤其需要广大党员干部走在前头、干在前面,把“苦”揽过来,把“甜”送给群众,以共产党人的高尚品格和精神力量感召群众,带领群众共同奋斗,确保全面实现小康“一个都不能少”。

当前,改革已进入关键时期,一个个深层次矛盾凸显出来,面对的全是难啃的“硬骨头”。这更需要党员干部走上前头,主动担起“攻坚克难”这个“苦差事”,吃苦在前、夙夜在公,深入矛盾、解决难题,引领改革不断深入推进;需要党员干部秉持奉献精神,坚持党和人民利益高于一切,先人后己、先公后私,勇做改革的推动者,“做合格党员”的要求,离纪律红线、受到纪律惩戒也就不远了。

然而,党员干部队伍中还存在着忘记宗旨、与民争利,好逸恶劳、贪图享受,精神懈怠、无心进取,颐指气使、高高在上,追求待遇、不讲奉献,低级庸俗、骄奢淫逸等问题。有的党员干部甚至因追求奢靡享乐不惜挥霍公款、索

贿受贿、钱权交易、利益输送,最终滑向严重违纪违法的深渊;有的党员干部没有把精力放在干事创业、为民办事上,干些面子工程,一心只为升官发财,享受着优厚的待遇却因整天与人攀比名利而闷闷不乐、愁眉苦脸。近年来,各级纪委发布关于党员干部公款吃喝、公款国内旅游、楼堂馆所违规等违反中央八项规定精神的问题,各级司法机关查处的贪污腐败、跑官卖官等违法犯罪问题,不胜枚举,屡禁不止,是对“吃苦在前、享受在后”要求的背弃。

对于全体党员干部来说,如果心中没有党章意识,不履行甚至背弃党员义务,不但达不到“做合格党员”的要求,离纪律红线、受到纪律惩戒也就不远了。

新修订的《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》,把党章规定的“吃苦在前、享受在后”要求细化、具体化。《准则》把“吃苦在前、享受在后”作为“四个坚持”之一予以强

调,《条例》第一百二十六条明确规定,“生活奢靡、贪图享乐、追求低级趣味,造成不良影响的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务处分”。这些规定,一高一低,既树立了高标准,又亮明了不可触碰的纪律红线。

习近平总书记在纪念建党95周年大会上要求全党要“不忘初心,继续前进”。何为初心?初心就是入党时的铮铮誓言,是融入血液中的全心全意为人民服务的宗旨,是艰苦奋斗的优良传统。不忘初心,才能做到心无旁骛、任劳任怨,才能越过坎坷、承受挫折、走出迷茫、挡住诱惑。才能正确处理好苦与乐、得和失的关系,养成“不以物喜,不以己悲”“居庙堂之高则忧其民,处江湖之远则忧其君。是进亦忧,退亦忧”“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的胸怀,做到虔诚执着、至信而深厚,为了党和人民的事业勤勤恳恳、任劳任怨,专心致志做好工作。